

Отзыв

на автореферат диссертации Дружининой Елены Сергеевны «Повышение эффективности трудоустройства выпускников вузов на современном рынке труда», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда)

Основная проблематика, исследуемая в диссертационной работе Дружининой Е.С., базируется на изучении трудоустройства выпускников высших учебных заведений в современных экономических условиях. Ключевые проблемы с трудоустройством выпускников вузов связаны, с одной стороны, с небольшим профессиональным опытом или его отсутствием по полученной специальности, а с другой – низким уровнем взаимосвязи системы высшего образования и работодателей. В связи с чем существует необходимость повышения эффективности трудоустройства и профессиональной адаптации данной группы работников, а также проведение необходимых преобразований в системе высшего образования, связанных с учетом актуальных тенденций на рынке труда.

Научно-методологическую основу диссертационного исследования составляют работы отечественных и зарубежных авторов, посвященные вопросам обеспечения функционирования рынка труда, молодежной занятости, ситуации в сфере высшего образования и профессиональной подготовки кадров. Автором исследован большой объем нормативно-правовых документов, регулирующих вопросы трудовых отношений и сферу высшего образования, а также проанализированы статистические данные, характеризующие ситуацию в системе высшего профессионального образования и занятости выпускников вузов.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод, что диссертант в логической последовательности рассмотрел все основные аспекты изучаемой проблематики, исследовал данные статистики и аналитические материалы, характеризующие положение молодых специалистов с высшим образованием на рынке труда и особенности их профессиональной адаптации. Результатом

проведенного исследования стала разработка научно-практических рекомендаций, направленных на повышение эффективности трудоустройства выпускников вузов и повышение уровня профессиональной подготовки учащихся вузов согласно актуальным запросам рынка труда.

Новизна результатов диссертационной работы Дружининой Е.С. затрагивает как вопросы теории экономики труда, так и практическую сферу, в частности включает в себя разработку конкретных мер, направленных на повышение эффективности трудоустройства и профессиональной адаптации выпускников высших учебных заведений, а также вовлечение работодателей в процесс организации практико-ориентированного подхода в рамках их взаимодействия с системой высшего профессионального образования.

В этом аспекте особенно следует отметить такие положения работы, обладающие научной новизной, как обоснование понятия эффективности трудоустройства выпускников вузов; выявление и систематизация рисков, возникающих в процессе трудоустройства и адаптации выпускников вузов на рынке труда; определение факторов, оказывающих воздействие на процесс трудоустройства выпускников вузов, и прогноз изменения численности трудоустроенных выпускников с учетом минимизации рисков; разработка модели трансформации функционала деятельности центров трудоустройства и карьеры, и обоснование предложений по совершенствованию их деятельности.

В то же время, на стр.13 автореферата автором предлагается в качестве механизма минимизации рисков трудоустройства и адаптации выпускников вузов повышение ответственности работодателей за адаптацию молодых специалистов, но в чем суть этого механизма и кому он адресован в работе не раскрывается.

При этом стоит отметить, что указанное замечание не снижает научной ценности диссертационного исследования. Изучение работы в рамках автореферата дает все основания утверждать, что данное исследование является самостоятельным, творчески выполненным и законченным, а также содержит научную новизну, основные положения которой представлены в автореферате и научных публикациях автора.

Таким образом, диссертация Дружининой Елены Сергеевны «Повышение эффективности трудоустройства выпускников вузов на современном рынке труда» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства России от 24.02.2013 г. № 842 в действующей редакции, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда).

Ярашева Азиза Викторовна

Доктор экономических наук, профессор,
Заведующий Лабораторией исследования поведенческой экономики
Института социально-экономических проблем народонаселения
Федерального научно-исследовательского социологического центра
Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН)

117218, г. Москва, Нахимовский проспект, дом 32
Телефон: +7 (915) 199-58-65
E-mail: baktriana@rambler.ru

